# PM2.5平均浓度28.5微克/立方米

# 上半年北京"好天儿"增加13天

本报讯(记者 任珊)北京市生态环 境局昨天发布,2025年上半年,北京市 细颗粒物(PM25)平均浓度为28.5微克/ 立方米,同比下降17.4%;优良天数为 142天,同比增加13天。水生态环境质 量同比向好,土壤环境状况保持良好, 生态系统质量稳中向好。

为持续改善全市生态环境质量,今年 1月,本市印发实施《推进美丽北京建设 持续深入打好污染防治攻坚战2025年行 动计划》,围绕"减污降碳"全面发力。半 年来,蓝天保卫战、碧水保卫战、净土保卫 战、应对气候变化行动、生态保护行动五 大领域的百余项措施稳步推进,实现了时 间过半、任务完成进展过半。

本市始终把蓝天保卫战作为重中之 重,实施"0.1微克"攻坚行动。结构减排 方面,今年本市向无车家庭增发新能源 指标,推动绿色出行;继续实施老旧燃油 车淘汰更新,3900余辆老旧客货车申请 补贴;全市新能源汽车保有量达到109 万辆。全市非道路移动机械新能源化率 达到38.6%,发布进一步扩大禁用高排放 机械区域范围。管理减排方面,本市春 季开展扬尘百日攻坚专项治理,累计在 全市16项工程中使用基坑气膜全密闭 技术,专项治理期间全市道路、工地(场 站)出入口尘负荷均同比下降。

碧水保卫战持续推进。保护水资 源,全市累计划定饮用水水源保护区 702个,京冀继续实施密云水库、官厅 水库流域横向生态保护补偿协议。治 理水环境,全市"清管行动"累计清掏 雨水设施2.3万余公里、雨水口(雨箅 子)78万余处,清掏杂物7万余方,保障 城市排水通畅。改善水生态,各区积 极编制"一河一策"美丽河湖保护与建 设工作方案,持续推进温榆河、老河湾 河段生态修复,大兴区完成龙河河段 生态修复工程。

生态保护方面,本市发布了本市生物 多样性领域首部白皮书——《北京的生物 多样性保护》,为超大城市生物多样性保 护提供"北京方案";持续开展生物多样性 野外观测和外来入侵物种监测。同时,加 强生态保护红线和自然保护地生态环境 监督,统筹推进实施京西山水工程等生态 保护修复。推进燕山一塞罕坝国家公园 创建,开工建设潮白河国家森林公园先行 启动区(森林课堂片区)项目。

下一步,本市将围绕"十四五"规划 和年度目标,结合季节性污染特点,抓 好夏季挥发性有机物治理、深入"0.1微 克"攻坚,聚焦汛期污染、深化水环境治 理,聚焦源头防控、打好净土保卫战,聚 焦总量和强度"双控"、稳步推进应对气 候变化工作,全面加强生态保护,扎实 推进各项措施任务落实落细,继续统筹 高水平保护和高质量发展,推动生态环 境质量持续改善。



### 优化客运 统筹售票 保障安全

# 暑运启动 京津冀区域开通旅客列车45对

本报讯(记者 张群琛 通讯员 张 雍 霍旺)2025年铁路暑期运输已经启 动,自7月1日开始至8月31日止,共计 62天。国铁北京局预计发送旅客8045 万人次,日均129.8万人次,同比增长 5.1%。国铁北京局优化高铁、客运专 线效能,扩大普速客车运输能力,挖掘 车辆潜力,在7月1日实施三季度运行 图的基础上,同步实施暑期临客列车 运行图,安排108对运行线。其中,长 春、沈阳、郑州、西安、福州、贵阳、兰州、 呼和浩特、大同等方向长途旅客列车 63对,京津冀内(北京至石家庄、保定、 邯郸、承德、秦皇岛、张家口等)始发终 到旅客列车45对,保障旅客出行需求。

暑运期间,铁路部门将优化客运 组织,统筹售票组织,提高服务质量, 确保旅客运输安全和出行秩序。北京 站第8候车室新建"文化驿站"展厅, 展示具有北京地域特色及中华优秀传 统文化内容,为旅途增添一抹独特的 文化亮色。北京南站常态化开启地下 换乘层京沪高铁和京津城际4个快速 进站厅,开启时间与车站运营时间同 步。北京丰台站增设4处候车区平面 图为旅客提供清晰指引。

6月28日起,北京西站、北京南站 试点开展"轻装行"服务,设置"轻装行" 暂存柜。其中,北京西站出发暂存柜位 于南一层进站口行李寄存处,到达暂存 柜位于出站口1和3的行李寄存处;北 京南站出发暂存柜位于二楼候车室西 北角行李寄存处,到达暂存柜位于地下 换乘层东北通道行李寄存处。铁路 12306APP、微信小程序同步推出"轻装 行"功能,为旅客提供同城行李搬运服

务,旅客可通过线上预约办理。

此外,天津西站二楼候车大厅东 侧的北京大兴国际机场城市航站楼进 人试运行阶段,空铁联运旅客可在此 提前办理值机、行李托运等手续,再乘 坐高铁直达北京大兴国际机场,享受 "一站式"服务。

进入暑期,京津冀地区用电负荷攀 升。国铁北京局密切对接管内电厂,实 时掌握库存、日耗和可耗天数,开辟电 煤运输绿色通道,并在重要站点派专人 盯控卸车,确保电煤应装尽装、快装快 运,为迎峰度夏提供稳定能源保障。同 时,铁路部门将及时与地方部门沟通, 量身制定粮食、成品油等重点物资运输 方案;依托天津港、曹妃甸港、黄骅港等 集疏港通道,实行路港双向合署办公, 共享物流信息,提升铁水联运效率。

为了确保汛期铁路行车安全,国铁 北京局全面启动汛期防洪备战,聚焦高 铁和旅客列车安全,从智能监测、物料 保障到全民联防,全面构建防洪安全屏 障。同时,与京津冀三地防汛部门数据 共享,安排专业人员入驻地方防汛应急 管理部门,通过"数据共享、联合研判、 制度约束"三维联动,及时掌握信息,超 前预警布控,大幅缩短防洪响应时间。

暑运期间,中铁旅集团将开行"京 藏号""京和号"等银发旅游列车,计划 开行沧州、唐山、塞罕坝等方向京津冀 旅游班列,串联草原风光与城市人文, 畅享"慢游"节奏。全程配备特色美食 餐车,可品尝沿线地域美食。同时,车 厢进行适老化改造,增设无障碍设施, 专业医护人员全程随行,为老年旅客 及家庭出行提供安心保障。

### 有人抢购100多个拉布布 有人收藏60多双篮球鞋

# 悦己消费的尽头是"虐己"?

早上,点一杯香浓的咖啡开启一天的工作;午休,逛商场看到新款潮玩毫不犹豫送自己一 个……如今,"悦己消费"已然成为95后、00后的消费需求。然而,一味上头的"悦己消费"不 仅让很多年轻人成了"月光族",而且冲动消费后还产生了"虐己"般的内心焦虑。

#### 悦己 拉布布攒了足有一个连 "看着它们就觉得很开心"

如果问一些年轻人:"什么是'悦己 消费'"?他们的回答如出一辙:"就是 花钱买快乐。"按照他们的消费理念,只 要兴之所至,小到买一个书包挂件,大 到一款新手机,都属于"悦己消费"的范 畴。在一些年轻人看来,"悦己消费"的 重点就是,购买产生的情绪价值远大于 物品本身的实用价值。

5月凑齐马卡龙、6月买春天野在 家、7月抽坐坐派对、10月抢万圣节主题 款……在00后上班族晓晨的手机备忘 录上,列着今年入手潮玩的时间表。她 笑称,和身边的姐妹们相比,自己只能 算半个资深潮玩爱好者,"入坑"后才感 觉有买不完的"娃"。

前不久,潮玩拉布布火了,晓晨和 姐妹们无一例外开始追捧。现在,她的 背包上就挂着一只拉布布,手机壁纸也 改为拉布布。每次出门,她还会给随身 带的娃娃换上好看的衣服,带着一起逛 公园、吃火锅、拍照……

从一两个到十几个再到几十个,晓 晨的拉布布已经攒了足有一个连,被 整齐地码放在卧室的小柜子里,每天 都有一只"值班",陪着她参加不同的 社交活动。

"父母和男友经常吐槽说,这些东 西太占地方了,而且都是一个IP,看上 去都差不多。"这是很多潮玩、二次元 爱好者都会遇到的不被理解。当被问 及"买那么多有什么用"时,他们的答 案是——看着它们就觉得很开心。

"对我来说,它更像一个搭子,别人 觉得幼稚但我感觉很珍贵,日常的琐事 已经够多了,心烦的时候有个娃娃陪 伴,会觉得心情好了很多。"晓晨说。

和晓晨一样,大学生小薇每次考试 之前都给自己画个"饼"——考后奖励 自己一只潮玩棉花娃娃。现在,她的书 桌上整齐码放着一排排棉花娃娃。深 夜赶论文时,小薇会不时抬头看一眼自 己的"同桌",进行情绪"充电"

此外,小薇还喜欢在朋友圈和社交 媒体上"晒娃"。她说,买娃娃、淘"谷 子(意为商品,一般代指二次元周边)"

拓展了社交圈。和同好们一起拼团、 分享日常生活,让自己找到家一样的

数据显示,2024年中国"谷子"经济 市场规模达 1689 亿元,同比增长 40.63%。2024年在闲鱼二手交易平台 上"谷子"交易额同比增长105%。

"悦己消费"成为年轻人们忙完生 活琐事、工作任务后,给生活添加的一 抹"亮色"。

#### 忧己 60余双收藏鞋难割舍 "多年习惯出坑太困难"

其实,"悦己消费"并不是95后、00 后的"专利"。无论是"银发族",还是不 同年龄段的职场人士,都有专属的悦己 方式。然而,在"买买买"过后,钱包瘪 了的"悦己"者们难免又会产生焦虑。 90后上班族蒋宇最近就产生了这样的 复杂心情。

在不大的两居室内,记者看到蒋宇 二十多年的收藏品。透明的玻璃鞋柜 中,摆放着60余双不同款式的篮球鞋。 仔细端详,其中不乏乔丹、科比、麦迪等 球星的专属款式。在二级市场上搜索 同款,有些价格超过1万元。

"那些都是他的宝贝,拿出来端详还 得戴手套呢! 孩子在这屋都不敢放开了 玩。"一旁的妻子半开玩笑半嗔怪道。

蒋宇说,自己的球鞋收藏是从初中 开始的。那时,姚明、詹姆斯等球星陆续 进入NBA,极大地带动了中国市场,尤 其吸引了爱看球、爱打球的男孩子。"初 一那年,靠省下的早餐费、零花钱,我攒 了700多元买了双詹姆斯一代。"时至今 日,他仍记得自己的第一双收藏鞋。

自此,蒋宇进入"球鞋控"的状态。 从大学到上班,他在球鞋方面的投入越 来越大。"刚工作的时候,基本是一个季 度买一双。现在,每年买6到8双,一年 用在鞋上的花销差不多2万多元。"他说。

如今,女儿已经上小学了,家庭生 活支出增加,房屋空间有限,妻子没少 因为收藏鞋和蒋宇吵架。每次争吵后, 他的内心都很挣扎。"道理都懂,可这么 多年已经成为习惯,甚至成了瘾,完全 出'坑'非常困难。"蒋宇说。

当蒋宇忙着在收藏鞋与家庭生活 之间找平衡的时候,年过不惑的刘润则 忙于劝说母亲周女士停止在直播间里 抢购。

几年前,刘润的母亲退了休,闲来 铺天盖地,让冲昏头脑的消费者家里多 无事。今年年初,她迷上了直播间购 物。半年多时间,平均每天都能收到五 六个快递。"如果白天家里没人,晚上家 门口能堆上一大摞快递。"他说,自己前 阵子出门旅行一周,回家发现母亲光拆 下的包装纸盒就积攒了两大箱。

"最爱买居家神器,比如专门清理 头发的不弯腰扫把、锅底一抹如新的强 力清洗剂,还有饰品类、护肤品类、各种 项链镯子。"刘润对记者说,更主要的 是,母亲买回来的东西绝大多数都没怎 么用,一直闲置着还占地方。

"您省吃俭用了一辈子,老了老了, 怎么当起购物狂人了?"刘润没少劝老 人。可是,面对儿子的埋怨,周女士挺 不好意思:"听主播一'忽悠',购买欲上 来了,智商就'下降'了。都是居家用 的,我想着闲来置忙来用。

现在,面对每月几千块的账单,母 子俩"约法三章",每天最多只下一单; 饰品类每周只能买一次,单件不许超过 300元;老人退休金卡余额信息与刘润

#### 知己 珍藏《红楼梦》版本出售 "放下执念发现更多乐趣"

出发点是"悦己",可开心过后换来 的却是闹心。记者调查发现,不少"悦 己消费"爱好者都陷入了"买买买-后 悔-继续买"的恶性循环。而这背后,绝 非脑子一热这么简单。

创业者付先生曾经开过主题密室 和桌游工作室,几年前进入潮玩行业。 据他透露,这两年,自己的潮玩店每月 营业额在10万元左右,店里的盲盒机也 能有3万多元的销售额。

走进付先生位于石景山的线下门 店,记者发现店面不到40平方米,时下 流行的艺术潮玩、日漫手办、美漫手办、 盲盒、娃娃模型、拼装模型摆得满满当 当,拉布布、哪吒等时尚潮玩,位于最显 眼的位置。

"有的是限量款,收藏价值高,也可 以转手。有的走可爱路线,陪伴属性 高,女孩子喜欢。"付先生的话,道出了 商家为"悦己消费"添的一把"火"

无独有偶。一些线下旗舰店为了 刺激消费者的购买欲,会推出满300赠 限量周边、满百打折包邮的活动。"多买 多省""买买买""消费悦己"的宣传标语

了一筐又一筐的"时尚小垃圾"

让人成瘾的盲盒和抽卡游戏,也是 商家精心设置的"多巴胺陷阱"。一些 商家利用沉没成本赚取收益,专门设 置了"保底机制"(如100抽必定能中 奖),让消费者处于亢奋状态,持续投

看着有人在"悦己消费"循环中挣 扎,已经"出坑"的人们纷纷通过社交媒 体分享自己的思考和经验。

"卖出手里最后一套线装《红楼梦》 后,看着腾出来的30多平方米空间和俩 书架,我也挺高兴的,心里没有一点焦 虑和后悔。"闲鱼卖家谢智雄说。

作为"红迷",谢智雄曾因上学时 错过一套精装《红楼梦》后悔不已,工 作后购入了不同版本《红楼梦》三十多 套。后来,因房屋置换需要,他不得不 陆续出售收藏的《红楼梦》,最终完成 "解套"

谢智雄表示,在出售前,自己已经 将经典版本转录为电子书,并不影响查 阅。腾出的空间可以给女儿摆放乐高 玩偶,自己也不用担心书放久了会发 黄、受损。"放下单一的执念,才能发现 生活中更多'悦己'的东西,培养更多的 爱好,用不同的方式'悦己'。"他说。

同样,潮玩爱好者晓晨也在努力 "出坑",曾经的买娃娃预算只剩下三分 之一,剩余的被分散到插花、看展览、美 容SPA等方面。刘润则趁着休息给母 亲报了老年大学的课程。下个月,周大 妈将拿起画笔和相机,学习绘画、摄影。

对此,中国人民大学社会工作学硕 士、注册心理师潘串串表示,虽然很多 商家、社交平台都在宣扬悦己消费,但 消费和爱自己不能完全画等号,正确的 价值观、消费观的建立尤为重要。

"很多成瘾者的背后是童年或者某 个人生阶段的情感缺失,从而把情感寄 托在某类产品上。这就需要家长、学校 和社会共同努力,帮助他们建立多元的 沟通渠道,满足其社交、情感需求。"潘 串串坦言,真正的"悦己消费"不是挥金 如土地追逐"热爱",而是在清醒认知内 心需求后,在自己能力范围内的消费。

"当'谷子'的价值与数量不再与 社交地位捆绑,当抽卡和盲盒回归纯 粹的惊喜和乐趣,我们方能在新的消 费趋势中,守护那份最初的热爱。"潘 串串说。

本报记者 张骜 实习生 宋雨迪

#### 今天午后至明天上午北京部分地区有暴雨

# 全市防汛四级应急响应今早启动

本报讯(记者 任珊)气象部门 预报显示,今天午后至明天上午, 本市有一次明显降雨过程,部分地 区有暴雨。今天9时,北京启动防 汛四级应急响应。

北京市气象台昨天16时发布 暴雨蓝色预警信号:预计7月2日 午后至3日上午北京有一次明显降 雨过程,部分地区有暴雨,个别点 大暴雨,小时雨强将超过30毫米。

随后,市防汛办发布消息:7 月2日9时启动全市防汛四级应 急响应,请各有关单位按照预案 落实降雨防范应对措施,密切关 注局地短时强降雨过程,做好防 汛相关工作。

中央气象台的预报显示,此次 京津冀强降雨过程中,北京、天 津、河北中南部等地均有中到大 雨,部分地区暴雨、局地大暴雨, 最大累计降水量可达100至160毫 米。降水最强时段出现在7月2 日下午至夜间,最大小时降水量 为20至50毫米、局地超过70毫 米。7月3日下午京津冀地区降水 将逐步减弱。专家提示,华北太 行山区、燕山山区需注意强降水 可能引发的山洪和地质灾害,北 京、天津、河北等地短时降水强度 强,需关注城镇积水积涝对交通 出行的影响。

近期,北京市应急局会同市相 关单位对今年7月北京地区自然 灾害风险形势进行分析,综合判 断,7月,本市进入自然灾害高发 期,需重点关注洪涝灾害、地质灾 害和风雹灾害,以及降水、高温等 天气影响。预计,7月份北京平均 降水量比往年同期偏多2至4成, 由强降雨造成河道洪水、山洪灾 害、城市积水内涝等洪涝灾害风 险高,由降雨引发的突发地质灾 害数量将明显增加,需重点关注 山区交通沿线、房前屋后、部分景 区、泥石流沟及采空区等地质灾 害高风险区。请大家提前关注预 警信息,避免前往山区、河道和危

#### 两国创新企业聚首副中心

## 中韩创新企业项目交流会举办

本报讯(记者 赵鹏)记者昨天 获悉,由通州区投促中心主办的 "2025中韩创新企业项目交流会" 在城市副中心举办。来自中韩两 国的科技创新企业、投资机构及产 业平台代表齐聚一堂,围绕数字经 济、人工智能、绿色科技等前沿领 域展开对接,共同搭建跨境合作新

副中心的活力推介正以多维 优势吸引到国际目光。这次活动 以通州国际宣传片拉开序幕,展示 了副中心作为"千年之城"的发展 底蕴。这里不仅拥有京杭大运河 的千年文脉,还是国家战略承载地 和京津冀协同发展支点,国家级政 策红利在此叠加释放,四通八达的 交通网络与得天独厚的生态本底 相得益彰。在产业布局上,副中心 聚焦"6+3"产业体系,引领未来发 展方向。营商环境方面,副中心致 力于打造综合成本最低、效率最 高、服务最优的投资沃土,通过"1+ 1+N"政策体系、"三大工程"(科创 倍增、场景创新、集群培育)以及空 间保障(年释放超50万平米)、有力 人才支撑("运河英才"计划)、精准 服务("通通办"平台)等多维举措, 为企业提供全周期保障。通州区 投促中心方面表示,作为首都新发 展格局的重要支点,副中心期待与 世界各国创新企业深化合作。

这次活动以政企银三方联动 探索了跨境服务生态。邮储银行 北京分行交易银行部相关负责人 表示,该行将依托金融服务优势, 为中韩企业跨境合作提供坚实支 撑。韩国全南创造经济革新中心 创业投资本部相关负责人则表示, 韩国企业对通州的数字经济示范 区、绿色金融改革试验区政策高度 关注,期待以氢能源、生物医疗等 领域为突破口,实现技术落地与市 场拓展的双重突破,希望以此次活 动为起点,与通州乃至中国的创新 企业建立长期合作关系。

伴随着创新项目的路演,各方 也展示了技术互补赋能的合作赛 道。在项目对接环节,中韩双方7 个前沿项目依次路演,集中展现技 术落地能力。北京亦心科技有限 公司与神笔马良(北京)智能科技 有限公司分别带来中国企业在科 技领域的创新成果,围绕亦心AI 视频、悟空图像软件视频等场景应 用进行分享。韩国企业分别展现 了燃料电池移动性用氢气供应及 再循环模块(该技术已与上汽集团 等国内汽车公司合作)、实时食物 中毒检测系统与生物接口集成模 块、AI驱动皮肤分析智能终端、AI 多摄像头物体追踪技术、基于AI 的艺术心理检测分析方案等AI技 术应用方面的创新情况,凸显了创 新技术在民生与心理健康领域的 落地应用。首钢基金、通政基金等 投资机构代表则介绍了多领域投 资方向与多元合作模式,表示愿意 为中韩企业在副中心的项目落地、 技术研发与市场拓展注入强劲资

当日,与会企业代表纷纷表 示,此次座谈交流气氛融洽、沟通 顺畅,打破跨境合作信息壁垒,为 双方企业拓展境外市场、实现技 术互补提供精准对接平台。未来 各方愿以此次活动为契机,加强 与通州区投促中心等机构及企业 的沟通,深化技术研发、产业落 地、资本对接等领域合作,进一步 强化政企联动,健全政府统筹、市 场运作、多元参与的合作模式。 通州区投促中心相关负责人也表 示,将持续发挥"两区"政策优势, 打造"引进来"与"走出去"的双向 枢纽,建立中外沟通桥梁,让副中 心成为中韩创新要素流动的更佳 承载地。

#### 通州区推出党建红色旅游攻略

# 19处打卡地带您重温红色记忆

本报讯(记者 石峰)为庆祝中 国共产党成立104周年,通州区文 化和旅游局特别推出"运河红色基 因"党建红色旅游攻略。该攻略整 合了平津战役指挥部宋庄旧址、通 州区博物馆、永乐店镇后营村烈士 墓、"运河清风"廉政文化主题公园 等19处红色旅游打卡地,旨在引导 市民游客重温峥嵘岁月,感受新时 代发展脉动。

其中,平津战役指挥部宋庄旧 址位于宋庄镇宋庄村中街北侧,它 见证了解放天津、第三次北平和 谈、和平解放北平及接收北平等一 系列重大历史事件。旧址内设有 "运筹帷幄 决胜平津——平津前 线总前委旧址复原陈列"展,通过 "战略部署""进驻宋庄""解放天 津""战和博弈""保护古都""北平 解放"六个部分,运用丰富的文献 史料和现代化展陈手段,生动再现 了1949年平津前线总前委在通县 宋庄村指挥作战、最终赢得北平和 平解放的光辉历程。

在通州区博物馆,"左辅雄藩" 展览的第四单元——"不辱使命 气蕴通州",集中呈现了近代抗日 战争和解放战争时期通州人民投 身革命、传播马克思主义思想、万 众一心抵御外敌的历史篇章。馆 内陈列的《北支事变画报》第二辑、 侵华日军明信片、《历史写真》等民 国时期文物,揭露了日军侵华罪 行。多幅历史照片则记录了通州 起义、保安队起义等重大事件,为 观众了解通州抗战史提供了翔实 的史料依据。

位于永乐店镇后营村的革命 烈士墓,安葬着抗日战争时期为保 卫永乐店地区而英勇牺牲的刘守 文、常贵财、张福宽等革命烈士。 1945年春,在解放永乐店地区的战 斗中,战士们奋勇冲锋,与敌激战, 排长刘守文等烈士牺牲时仍保持 着战斗姿态,他们用鲜血换来了永 乐店地区的解放。如今,每年都有 众多党员、干部、学生前来后营村 革命烈士墓祭扫,将烈士们的爱国 主义精神代代传承。

"运河清风"廉政文化主题公 园以勤廉元素为核心,打造了多个 主题雕塑。"密符扇""甘棠镜鉴" "前于后于"等雕塑生动诠释了为 官清廉、公正廉洁的作风。"通州第 一党支部"雕塑则展现了革命先烈 周文彬的事迹:他在通县创建了中 国共产党潞河中学支部并担任书 记——这是通州地区建立的第一 个中国共产党支部,为后续的革命 工作奠定了坚实基础。

此外,通州区档案馆、潞城党建 公园、城市绿心森林公园、北京祥体 育博物馆等红色旅游打卡地,也为 市民提供了丰富的红色文化体验。